2019年8月

3

己亥年七月初三 总第10756期



指尖白城

中共白城市委主管主办 白城日报社出版 白城新闻网网址:www.bcxww.com 本报电子邮箱:bcrbs0153@vip.163.com 新闻热线:13943450687 13943604545

# 记通榆县天意农产品经贸有限责任公司董事长于海



今年,公司从 韩国引进朝天椒和 新迪椒两个新品种 在基地试验成功, 明年将大面积推 广。图为于海娟 (中)正在基地了解 辣椒生长情况。



图为农民在分拣收获的辣椒。

品收购。企业创办之初,她就确立了"至真、至诚、至信"年就有41户农民人股合作社。2019年,公司育苗基地达到 的经营理念,践行着为农民、农业、农村服务的宗旨。企业 28万平方米,育苗6000-8000万株,栽种面积约在 刚投入运营阶段,资金十分紧张,她就四处借贷,最困难的 1500-2000公顷,辣椒栽种面积不断扩大。"公司+农户" 时候, 甚至把孩子上学的钱、父母养老的钱也全部用上了。 的经营管理模式成功推出, 不仅成为带动农民增收致富的主 尽管资金十分紧张,但她始终秉持即使比别人高出一分钱, 也要保证农产品的收购质量,即使自己不挣钱,也绝不能赊 在通榆县瞻榆、八面、鸿兴、边昭等14个乡镇、126个自 欠农民兄弟一分钱的宗旨。正是她的诚信与坚守, 赢得了广 大农民的普遍认可,公司成为了周边农民信得过的企业,她 也成为信得过的合作伙伴。慢慢的,企业逐渐渡过了难关, 一天天发展壮大。

于海娟善于用女性特有的方式去创业、创新、创造财 富,用自己的勤劳智慧创造历史。2008年,经人介绍种辣 椒效益相当好。她想,收购辣椒数量不稳定,如果能种植辣 椒,不仅能有一定的收入,还能提高收购数量。于是,她有 了尝试栽种辣椒的想法。当她把自己的想法和家人说出后, 爱人和父母一致反对。爱人埋怨说:"公司经营刚步入正 轨,效益也不错,瞎折腾什么呢?"父母也劝导:"种植玉米 是农民多年来的老习惯,虽然产量低,但省心省力。种植辣 椒需要一定技术,农民思想保守,不一定会认可。"

于海娟继续干下去的想法,而且还激发了她要把小辣椒 做成大产业的决心。2008年春天,她尝试着栽种了10亩 辣椒苗,让于海娟没想到的是,这10亩地的辣椒到秋就收 了7万多斤, 晾晒后的干辣椒当年市场价每斤4.5元, 收入 达5万余元。

说干就干。2009年新年刚过,于海娟就开始忙起来 了,她找人租了10栋大棚,开始培育辣椒苗,用自己的经 历说服同村的亲属、朋友, 在全村人冬闲的时候, 她带领几 个乡亲开始搭建棚舍。2009年4月,10栋大棚的辣椒苗开 始破土而出,她开始在附近的几个乡进行发动,用自己的亲 身经历说服大家栽种辣椒。她给大家算了一笔账:一亩地辣 椒,最低能收5000公斤鲜椒,按每斤8毛钱保底收购价, 一亩地最少可卖4000元左右。乡亲们心动了,纷纷与于海 娟签订了合同,栽种面积一下子扩大到50公顷。当年,栽 种辣椒的80多个农户,家家收入都达到了5万元左右。于 动下, 远近村屯的很多农民开始主动上门找到于海娟要求栽 种辣椒,并与天意公司签订购销合同。

一名扎根家乡、奋斗青春的女性,付出的艰辛是有目共 睹的,做出的成绩是令人信服的。在多年的生产实践中,于 海娟摸索总结出了一套"公司+农户"的经营管理模式。春 季低价供给农户辣椒苗,免费提供机械化栽植,秋季按市场 价格回收, 在育苗、供肥、管理、回收、加工、销售等环节 实行"六统一"的经营管理模式。公司对所有农户实行订单 收购,由公司统一安排生产、提供扶持及技术指导,并回收 产品,提供全程服务。仅2010年,她指导3000余名农户与 天意公司签订了保回收、保底价合同, 订单式种植辣椒就达 到 2000 余公顷, 收售辣椒 5200 吨, 年销售收入 1129 万 元, 利税达到451万元。2011年, 于海娟又投资200万元 在八面乡购买了8万平方米土地,建立了苗圃基地,建成辣 椒苗大棚50个,每个大棚占地面积500平方米,可育辣椒 巾帼风采,创造着属于她的传奇。她的故事还在继续,一定 苗2000万株。2016年,又成立了辣椒种植生产合作社,当 会带给我们更多的精彩。

要方式,更使公司得到迅猛发展。现公司辣椒基地主要分布 然屯,6000余户椒农,其中贫困户3830余户,签订种植合 同2000多公顷。

随着种植规模的不断扩大,农户的订单逐年增多,农民 种植辣椒的积极性异常高涨,于海娟每年收购的辣椒达到几 万吨,原来联系的食品公司"消化"不了,出现了个别年份 辣椒滞销的问题。怎么办? 为保护椒农的种植积极性, 提高 农民收入,她又开始涉足辣椒深加工和出口业。2011年, 于海娟经深入分析,决定投资1.8亿元,在通榆县经济开发 区启动实施辣椒系列产品深加工项目。经过几年的努力和拼 搏,2013年,公司产品通过了国家质量管理体系认证, 2014年,通过了国家食品安全管理体系认证,公司还被评 为农业产业化省级重点龙头企业。公司主要产品有辣椒粉、 辣椒碎、辣椒颗粒、辣椒酱菜和速冻鲜椒等8个系列、26 看准了的事情就一定要干。家人的劝阻不但没能阻止 种产品,已广泛应用于药品、化妆品、食品等领域,产品畅 销国内各大城市, 并远销韩国、朝鲜、马来西亚、泰国以及 东欧等多个国家,享有较高的知名度和信誉度。

十几年来,从种植到收购,再到深加工,农家女于海娟 实现了把小辣椒做成大产业的神奇蜕变。她本人获得了白城 市"十佳女杰"、白城市劳动模范、通榆县"三八红旗手"

于海娟认为,企业是社会的企业,只有真诚的回报社 会,企业才能赢得社会的信赖和支持。在企业发展的同时, 她不忘回报社会,做一个有爱心的企业家,她把爱心化作 了对社会、对乡邻的责任,得到当地村民的一致赞誉。 她在带领村民种植辣椒实现致富的同时, 主动与妇联组 织联系,与县妇联签订巾帼培训就业协议,主动承担下岗女 工再就业培训业务,并广泛招聘女职工。公司每年用工在 500人以上,其中,70%为女职工。她还多次深入贫困户家 中了解情况,制定了一户一策的帮扶措施。针对丧失劳动 海娟不仅自己有收益,辣椒种植户也尝到了甜头。在她的带 能力的92户贫困户,她采用土地流转的方式,把贫困户 土地纳入公司运营,使每户年均收入达到3万元左右。对 于有劳动能力的52户贫困户,她在扶持种植辣椒增加收入 的同时,还为农民提供打工机会,增加农民收入。她积极资 助贫困户大学生,每年为10名贫困户大学生解决学费及交

> 站在新的起点,眺望更远未来。2019年,公司在于海 娟的带领下又开始实施年产80000吨辣椒系列制品加工扩 建项目。项目计划总投资2.1亿元,规划占地10万平方米, 重点建设加工区、仓储区、产品检验研发中心及配套设施、 冷藏冷冻区、物流配送中心等。规划启动实施后, 预计可年 产80000吨辣椒系列制品,年销售收入3.5亿元,利润达到 0.8亿元。届时,一个集种、产、销、深加工于一体的现代 化辣椒加工企业将矗立在白城大地上。

> 永不服输的于海娟凭借着一股韧劲, 在创业路上展示着

# 做家务是成长必修课

## □何承琼



前不久,一则关于上海 一所小学将"做家务"列入家 庭作业的消息引发舆论热 议,也引发家长思考:今天, 我们该如何看待做家务在孩 修课。同样,参与垦地、播种、 子成长中的作用?

劳动,不仅能培养孩子的 练意志。"父母之爱子,则为 不妨再稍多一些

之计深远"。家务事都让大人 包办,看似让孩子"少受累"。 实则剥夺了孩子自强自立。 提高自己的机会;相反,放手 让孩子做些家务,不但不是 让孩子"受累",反而是为孩

劳动是人的基本生存技 饭的来之不易;与同学一起 能。通过叠被子、倒垃圾、洗 打扫教室卫生,会让孩子更 衣服这些力所能及的家务 好理解团结协作的重要意 义;看着自己栽下的菜苗茁 自理、自立能力,树立"自己 壮成长,更能让孩子懂得"劳 中,锻炼身体、强健体魄、磨 理。从这个角度而言,做家务

# 帮扶送希望 扶贫暖人心

那叫个难啊。因缺少资金,土 府实施危房改造,他喜迁新居, 扶贫队, 我没出钱也没出力, 末,刘万仁的收入已超过贫困 崭新的大瓦房就住上了。现如 线标准,他脱贫了。 今,我自力更生加把劲儿,日 子越过越好……"大安市安广 刘万仁对笔者说。

育有俩女均已成家,但日子过 得紧紧巴巴。他家的房屋年久 况,向村里提出了申请,经过村 年。

"今年我68岁,日子过得 里民主评议,走1121程序,被 顶呱呱。想起前些年的日子, 评为了一星贫困户。2016年,政 房一直没有翻盖。多亏了精准 住上了崭新的大瓦房。2016年

在驻村工作队帮助下,刘万仁 镇永富村大林甲屯一星贫困户 到大安市民意农产品经营农民 专业合作社打工,增加了家庭 收入。2018年,又帮助他家发 单收购,按每斤0.9元计算,增 失修,进风漏雨是常有的事儿, 加收入超过千元,加上政府每 房,他整日愁眉不展。2015年 一项增收超2000元。今年,刘 末,大安市税务局驻村工作队 万仁又在庭院里种植了"金谷 进驻该村,开展精准扶贫,逐家 贰号"。只见碧绿的谷叶向上 逐户向村民宣讲党的方针政 挺立,迎风飘展,谷棵长势喜 (李国义)

## 大安交警成功抓获 跨省网上通缉犯罪嫌疑人

近日,大安市公安局交警 大队执勤民警慧眼识别,顺藤 摸瓜,将外省网上通缉犯罪嫌

疑人成功抓获。 市区二中队民警袁学文、辅警 此人是全国公安网上追逃犯罪 潘剑正在市区内的滨湖大路上 嫌疑人。随后,袁学文让乘坐 巡逻执勤。当他们刚刚处理完 摩托车的男子在事发地看护摩 一起交通违法车辆时, 突然发 现对面驶来一辆搭载乘客的两 轮摩托车,驾驶人没有戴头 人已知东窗事发,再一次向袁 盔, 民警示意该驾驶人停车。 学文、潘剑实施贿赂,被袁学 驾驶人发现民警后,试图掉转 文、潘剑严词拒绝。 车头逃窜。见此情形, 袁学 文、潘剑快速追了过去,将驾 黑龙江省肇源县民意乡某村农 驶人有效控制。当袁学文要求 民。2014年9月,伙同他人在 驾驶人出示驾驶证件时,该人 肇源县非法收购原油7余吨, 神情紧张,无法提供驾驶证 价值3万元。案发后,大庆警 件。这时,驾驶人突然哀求民 方抓捕了其他犯罪嫌疑人,唯 警高抬贵手,并答应付给 独孙某在逃。当天晚上,黑龙 1000元的劳务费,被袁学 江省大庆市公安局油田分局的 文、潘剑当场拒绝。驾驶人又 民警与大安交警办完交接手续 进一步央求道,让其朋友顶 后,拉着袁学文的手再三表示 替。袁学文隐隐约约地感到这 感谢。

不是一起简单的交通违法行 为,很可能潜藏着更大的隐 情。于是袁学文要求驾驶人提 供身份证信息。驾驶人见状吞 吞吐吐、半遮半掩。在袁学文 的再三追问下, 当事人将自己 的身份证信息提供出来。袁学 文马上将当事人的身份证号输 入移动警务终端。令袁学文、 7月21日,大安交警大队 潘剑十分惊讶的是,信息显示 托车,同时将犯罪嫌疑人带回 到交警中队做笔录。犯罪嫌疑

> 经查,犯罪嫌疑人孙某系 (张继奎 杨世东)





在鹤乡通榆小城,有一座现代化的工厂——通榆县天意 农产品经贸有限责任公司。那里优美的环境,整洁的厂房, 无一不展示着企业的风貌, 轰鸣不断的机器, 忙忙碌碌的员 工,呈现出一派繁忙的景象。这一切,包含着多少奋斗的艰 辛和坎坷,只有员工们知道,他们都不会忘记企业的带头人 于海娟。从一个普普通通的农家女到勇敢下海经商, 从白手 起家创业到拥有农业产业化省级重点龙头企业,于海娟把当 代巾帼不让须眉的精神当做自己的不懈追求。

于海娟是通榆县天意农产品经贸有限责任公司董事长, 县域内知名女企业家,老百姓信得过的合作伙伴。她是通榆 县新华镇大有村人,从记事起,就经历了贫困农家的艰辛生 活。农村长大, 使她从小就对土地情有独钟, 受父母的影 响,造就了她乐观、坚强、永不言败的性格。高中毕业后, 为减轻家庭经济负担,懂事的她自愿放弃继续求学的机会, 毅然选择回乡务农。因为她坚信:农村的广阔天地一样大有 作为,一样可以干出一番事业。

十几年来,于海娟胸怀创业大志,凭着乐观向上、自强 不息的创业精神,搏击在商海潮头。2001年,她白手起家 创立了通榆县天意农产品经贸有限责任公司, 主要从事农产

总编辑 倪小玲 本期終审 贾涤非 社长 王延军 本期主编 刘 莉 编辑 孟凡秋